(F19, fr 14 maj 2004)

Om andra ordningens predikatlogik

Syntax: Predikatvariabler (med viss "stallighet”) X, Y, ...
funktionsvariabler (ocksa med sin stéllighet) u, v, . ...
Forekommer som motsvarande predikatsymboler och funktionssymboler.
Kvantifiering: VX, X, Vu, du,...

Semantik: X/u kan ”vara” vilken relation / funktion av ratt stillighet som
helst pa doménen.

Kan definiera likhet: a=b = VX (Xa— Xb)
Kompakthetssatsen galler inte i andra ordningens predikatlogik.

Det finns inget sunt och fullstandigt hérledningssystem for andra ordningens
predikatlogik.

Lite om oandliga mangder

Mangdteorin kan ses som grunden for all matematik.
Definition: Ett ordinaltal ar en mangd X sa att

e X ar valordnad m.a.p. C

o forallaae X gillera=X,={x e X | x Ca}
For ordinaltal definieras efterfoljaren S(«a) = o U {a}.
Naturliga tal identifieras med ordinaltal, n = {0,1,...,n — 1}.
Andra ex. w =4{0,1,2,...}(=N),w+1=Sw) ={0,1,2,...,w}, w-2 =
{0,1,...,ww+1,...}...
Ett gransordinaltal dr ett ordinaltal som varken &r 0 eller S(«) fér nagot
ordinaltal . Exempel pa griansordinaltal ar w och w - 2.

e alla element i ordinaltal ar ordinaltal

varje mangd av ordinaltal ar valordnad

varje valordnad méngd &ar isomorf med ett entydigt ordinaltal

om « och [ ar ordinaltal géller « C f < « € 3, vi skriver da a < 3

om M &r en mangd ordinaltal, ar sup.M = UM, unionen av alla

element i M, det minsta ordinaltalet storre an eller lika med alla i M
e O = { alla ordinaltal } ar inte en méngd!! Vi séger att det ar en klass

och kan anda skriva t.ex. a € O for att ange att « ar ett ordinaltal

Man kan inte bilda mangder hur som helst!

{z | Pz}, dar P &r en vildefinierad egenskap, definierar inte alltid en méngd,

ex. Russels paradox: Om p = {z | © ¢ x} definierade en méngd skulle, for

alla a,a € p & a ¢ a, speciellt p € p < p ¢ p, motségelse.

Med transfinit rekursion definieras addition av ordinaltal:
For alla a € O: a+0=a«a
a+f=Sa+7) B=5(7)
a+pf=sup{a+vy]|v e}, [ ettgransordinaltal
Alternativ rekursiv definition: a + 8 =aU{a+~y |y €[ }.
Addition ar inte kommutativ men associativ pa O,
tex. w+1l=8w)#1l+w=sup{l+n|necw}=uw,
men (a+ ) +v=a+ (8+7) (visas med transfinit induktion).
Subtraktion fran vanster i O:
Om «,( € O, a < 3, finns ett entydigt £ € O med a + £ = (.



